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I. Expérimentation :


Une usine reçoit des plaques métalliques rectangulaires et désire découper des pièces carrées de même dimension. Ces pièces doivent être le plus grand possible et toute la plaque métallique doit être utilisée (on ne veut pas de perte).

L’unité est le centimètre et l’on ne travaillera qu’avec des nombres entiers de centimètres.

A. Cas n°1 :

Les plaques rectangulaires mesurent  15cm par 20cm.

· Découper une feuille à cette dimension. Puis chercher au crayon à papier à dessiner les carrés identiques le plus grand possible.

· Quelle est la longueur des côtés de ces carrés ?

· Combien de carrés pourra-t-on découper ?

· Y avait-il d’autres dimensions possibles pour découper des carrés (plus petits) mais toujours en utilisant toute la plaque (sans perte) ? Compléter le tableau.

	Dimension du côté du carré.
	
	
	
	
	
	

	Nombres de carrés découpés .
	
	
	
	
	
	


B. Cas n°2 :

Cette fois ci, les plaques rectangulaires font 1 cm de plus de chaque côté et mesurent donc  16cm par 21cm.

· Faire les mêmes recherches que précédemment et compléter le tableau.

	Dimension du côté du carré.
	
	
	
	
	
	

	Nombres de carrés découpés .
	
	
	
	
	
	


C. Cas n°3 :

Cette fois ci, les plaques rectangulaires mesurent 192cm par 132cm. 

· Sans utiliser de feuille à la bonne dimension, faire les mêmes recherches que précédemment et compléter le tableau.

	Dimension du côté du carré.
	
	
	
	
	
	

	Nombres de carrés découpés .
	
	
	
	
	
	


II. Comprendre et vérifier :

Comment être sûr d’avoir trouvé toutes les solutions ? Comment trouver sans tâtonner et facilement les solutions pour des dimensions de plaques élevées (192 par 132 par exemple) ?
Commençons par étudier la liste des diviseurs de chaque nombre.

III. Cas A:

Liste des diviseurs de 15 :

Liste des diviseurs de 20 :

Dans les deux listes, entourer les diviseurs communs à 15 et à 20.

A quoi correspondent ces nombres pour notre problème ?

………………………………………………………………………………………………

Dans les deux listes, quel est le plus grand diviseur commun ? …………………

A quoi correspond ce nombre pour notre problème ? …………………………………….

A. Cas B:

Liste des diviseurs de 16 :

Liste des diviseurs de 21 :

Remarque : Ces deux nombres ………………………………………………….

Pour notre problème, cela signifie que l’on peut pas trouver de carré plus grand que 1cm de côté. C’est la seule solution. Et dans une plaque il y aura 16 x 21 = 336 carrés.

B. Cas A:

Liste des diviseurs de 192 :

Liste des diviseurs de 132 :

 

PGCD(192 ;132)=

La solution sera donc de découper des carrés de ……….cm de côtés.

Dans la largeur, on pourra donc avoir :   ……………….=…………. découpes.

Dans la longueur, on pourra donc avoir :   ……………….=…………. découpes.

En tout il y aura donc    ………….. = ………  carrés de ……… cm de côté.

IV. Applications :   Simplifications de fractions; problèmes de repartitions d’objets…

· Déterminer PGCD(36 ;54) ; PGCD(63 ;64) ; PGCD(60 ;96)

· Simplifier (si possible) les fractions 36/54   64/63    96/60   et    60/96

· Un fleuriste a 72 roses et 108 tulipes, Il veut faire des bouquets tous identiques en utilisant toutes les fleurs.  Combien de fleurs au maximum y aura t il par bouquet ? Combien peut-il faire de bouquets comme cela ?

On a PGCD(16 ;21) = 

On dit que ces deux nombres sont premiers entre eux.
Ce nombre est appelé le Plus Grand Commun Diviseur (P.G.C.D.). 

On note PGCD(15 ;20) = ……
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